Отзыв официального оппонента кандидата исторических наук Галины Игоревны Шевцовой на диссертацию Елены Юрьевны Ковальской «Благотворительный организации великой княгини Елизаветы Фёдоровны: руководство, структура, источники финансирования, жертвователи (1884 – 1918)»,

представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – «Отечественная история»

Актуальность выбранной диссертантом темы не вызывает сомнений. Опыт прошлых лет по привлечению частных средств и общественных инициатив к решению государственных задач по поддержке наименее защищённых слоёв населения в условиях социальной нестабильности является предметом исследований многих историков. Среди них особое место занимает благотворительная деятельность великой княгини Елизаветы Фёдоровны, привлекающая внимание отечественных исследователей более тридцати лет. Однако до настоящего времени рассматривались только отдельные её аспекты.

Диссертация представляет собой первую попытку комплексного изучения заявленной темы. Стремление Е.Ю. Ковальской на основании анализа обширного фактического материала представить все благотворительные учреждения, находившиеся под покровительством великой княгини Елизаветы Фёдоровны, с одной стороны, как единую систему, а с другой – особенности формирования, функционирования, показать ИХ финансирования и управления, является весомым вкладом в отечественную историографию.

Несомненной заслугой диссертанта является классификация организаций и учреждений великой княгини Елизаветы Фёдоровны по нескольким основаниям: по направлениям деятельности, по статусу, по времени существования (временные или постоянные), по географическому охвату и проч., а также оценка реальной роли великой княгини Елизаветы Фёдоровны в их деятельности и управлении.

Автор проанализировал бюджеты множества организаций и учреждений, находившихся под покровительством великой княгини Елизаветы Фёдоровны, и систематизировал их по объёмам и способам финансирования.

Одной из заслуг автора является то, что в диссертации отражены способы взаимодействия организаций и учреждений великой княгини Елизаветы Фёдоровны не только с государственными и общественными организациями и частными лицами, но и между собой.

Особое внимание в диссертации уделено организациям великой княгини, созданным по её собственной инициативе и, частично, на личные средства: Елизаветинскому благотворительному обществу и Марфо-Мариинской обители милосердия.

В своей работе диссертант указал на значение окружения Елизаветы Фёдоровны, состоявшего из представителей различных социальных кругов. На конкретных примерах автор показал, что часть из них своими деловыми качествами, а часть финансовыми возможностями, активно способствовала поддержанию и развитию благотворительной деятельности великой княгини. Диссертант уделил внимание практически каждому из них, приложив краткую биографическую справку. Автор делает весьма значимое наблюдение, что определенное влияние на структуру и деятельность благотворительных организаций и учреждений Елизаветы Фёдоровны играли родственные связи благотворителей и управленцев, находившихся в ближнем кругу великой княгини.

Для решения научных задач Е.Ю. Ковальская привлекла обширный комплекс источников, прежде всего, архивный материал, многочисленные отчёты благотворительных организаций и учреждений, находившихся под покровительством великой княгини Елизаветы Фёдоровны, а также другие документальные материалы, способствующие раскрытию темы в полной мере. Особую ценность представляют статистические материалы, представленные автором в виде многочисленных таблиц, дающих наглядное представление о масштабах различных аспектов деятельности организаций и

учреждений великой княгини. Также в работе затронуты некоторые аспекты взаимодействия в благотворительной сфере великой княгини Елизаветы Фёдоровны с императором Николаем II и императрицей Александрой Фёдоровной.

Диссертация имеет чёткую, продуманную структуру. Она состоит из введения, заключения, 5 глав и списка литературы. Диссертация снабжена приложениями, компактно и наглядно показывающими объём проделанной авторами работы.

Несмотря на несомненные достоинства, следует упомянуть о некоторых недостатках работы Е.Ю. Ковальской. Так, автор недостаточно чётко показала, что все организации и учреждения Елизаветы Фёдоровны действовала в русле социальной политики Российской Империи, привлекая частные средства и организационные ресурсы в решение наиболее актуальных задач.

Учитывая исторический контекст, диссертант не вполне корректно использует в тексте современные термины «медсестра» вместо «сестра милосердия» и «спонсор» вместо «благотворитель». В первом случае из медицинской деятельности исключается духовная, христианская составляющая, а во втором — исчезает бескорыстное участие благотворителя в социальной деятельности, так как спонсор за использование своих средств всегда выдвигает какие-то условия в свою пользу.

Если бы автор уделил внимание особенностям образования и финансирования «Именных комитетов», то это позволило бы в главах 3 и 4 избежать некоторых повторов в анализе деятельности и финансирования организаций и учреждений великой княгини и чётче ответить на вопрос, почему некоторые из них получали государственные субсидии.

Полагаем, что целесообразно также высказать некоторые пожелания, которые могут быть учтены диссертантом в будущем. В своей работе автор убедительно показал, как личная жизнь великой княгини влияла на масштабы и направления её деятельности. Выводы исследователя, по нашему мнению,

были бы глубже, если бы диссертант активнее использовал исторический контекст, в частности, обратил внимание на изменения в финансировании благотворительных организаций в период Первой мировой войны.

Раскрывая масштабы благотворительной деятельности Елизаветы Фёдоровны, автор не сравнивает её с аналогичной активностью других великих княгинь, например, Марии Павловны-старшей, в том же поколении, или Александры Иосифовны в предыдущем поколении Дома Романовых. Это позволило бы точнее оценить вклад Елизаветы Фёдоровны в решение социальных проблем Российской Империи.

Высказанные соображения не меняют общей высокой оценки диссертации. Её тема является актуальной и востребованной. Научная новизна и ценность проделанной автором работы очевидны, являются несомненным вкладом в отечественную историографию.

Диссертационное исследование Е.Ю. Ковальской на степень кандидата требованиям, исторических наук соответствует предъявляемым диссертациям, согласно «Положению о порядке присуждения учёных степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями от 21 апреля 2016 г. № 335). Таким образом, Е.Ю. Ковальская заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук ПО специальности «Отечественная история».

Официальный оппонент:
Шевцова Галина Игоревна,
Кандидат исторических наук
(07.00.02 – «Отечественная история»)

rollin

16.01.2023.

Российская Федерация город Москва

Шестнадцатого января две тысячи двадцать третьего года

Я, Юсупова Наиля Идрисовна, нотариус города Москвы, свидетельствую подлинность подписи Шевцовой Галины Игоревны.

Подпись сделана в моем присутствии. Личность подписавшего документ установлена.

Зарегистрировано в реестре: № 77/640-н/77-2023-6-26.

Уплачено за совершение нотариального действия: 1500 руб. 00 коп.

Н.И.Юсупова

THE WASH OF THE WORLD WASHINGTON THE WORLD WASHING WASHINGTON THE WORLD WASHINGTON THE WORLD WASHINGTON THE WORLD

пронумеровано, прошнуровано и скреплено печатью 4 (гентуре) листов

Нотариус.